

## 一察者看台

## 对“造谣博流量”须追究到底

■崔文佳

近日，一段视频流传网络：一位家长模样的男子当众手持锦旗，指名道姓要送给某老师，上书两行大字——“教啥啥不行，叫家长第一名”。视频引发关注后，当地教育局回应，视频纯属虚构，涉及的学校和老师均为凭空捏造。警方也跟进处理，目前造假者已被依法传唤。

我们常说“有图有真相”，按照过去的思维，视频本应进一步增加信息的真实性，但随着短视频时代的到来，我们发现声画组合反而让谣言更加难辨。如上述这般，时间、地点、人物等新闻要素俱全，家校责任失衡引发的矛盾也客观存在，若没有主流媒体专门求证或相关部门主动辟谣，大多数人恐怕难以搞清真伪。在短视频平台上，如此逼真的谣言比比皆是。眼见包装粗劣的“假靳东”“假董卿”都能骗倒一群粉丝，不难想象，仿真程度如此之高的造假视频又

会忽悠多少网友。

纵观当下的种种谣言，其实能够看出一种代际特征，那就是制造者深谙传播规律。他们不仅对技术手段运用自如，且“选题”紧跟社会热点，“题眼”猛戳现实痛处。疫情肆虐时，他们炮制防疫秘方，吹嘘抗疫神药；到了毕业季，一些找房找到流泪、加班加到崩溃的“打工人”出场了；近来“家长作业”成为社会关切，“失职教师”又成了视频主角。这种特点让谣言更加隐蔽，但负能量变得更大。客观地说，很多谣言确有“现实原型”，但基本是支流，甚至是极端个案。造谣者对其不断渲染，制造了一种支流变主流的错觉，在有意无意间加剧了社会矛盾。

当今社会正处于深度转型期，社会矛盾林林总总，利益诉求多元复杂。如煽风点火的谣言大行其道，只会增加人们内心的不安全感和不确定

性。对此，我们应当保持高度警惕。纵观当下的许多谣言，除了别有用心，很大一部分都是为了利益而故意编造的。以短视频谣言为例，一大驱动动力就在于，流量可以明码标价地变现。据业内人士反馈，当粉丝积累到1万左右时，商务合作就找上门了。一位5万粉丝的视频博主，单条广告报价就能达到三五万。若是再搞点直播带货，月收入不比都市白领少。有了真金白银的诱惑，一些博主便将操守与法律抛诸脑后，变着法子炮制劣质信息。

“听言不可不察。不察则善不善不分。善不善不分，乱莫大焉。”从古至今，人类一直为谣言困扰。日新月异的互联网技术又让谣言如虎添翼，我们在提高警惕的同时，也应提升应对谣言的能力和水平。只有不断完善相关法律制度，多措并举，最大限度压缩谣言的滋生空间，才是对全社会负责。

## 新闻漫话

## 离婚冷静期不妨碍离婚自由

■丁庆霞

近日，民政部下发通知，根据民法典规定，明年1月1日起将执行30天的离婚冷静期。夫妻双方自愿离婚的，需提前30日申请。这再次引发了舆论对离婚冷静期的热议。

笔者认为，30天的冷静期并不妨碍离婚自由，也不妨碍分居。自由仍然存在，但却有了一定门槛，而30天的门槛并不高。很多夫妻一时激愤之下离了婚，往往会后悔，有这个缓冲器拦一下，未必是坏事。

反对设立离婚冷静期的人认为，如今男女双方都有很强的社会生产能力，无需婚姻为自己遮风避雨，自然可以相忘于江湖。但对于

更多的普通人而言，婚姻虽然平淡，却是一处相濡以沫、遮风避雨之所。一旦打破，终其一生，未必能有更好的选择。所以，离婚冷静期的确有用。

实际上，对于铁了心要离婚的人，离婚冷静期并没有太大的妨碍。双方冷静、理性地协商，在财产、债务、后代抚养等问题上达成一致，到民政局申请，30天后就能拿到离婚证。这期间，正好办理各种善后事务。

对于一方不愿意离婚的情况，离婚冷静期对他们而言，从来都是无用的，因为这类离婚需要法院判决。

值得注意的是，反对离婚冷静

期的一个很重要的理由就是涉及家暴的离婚，30天的冷静期会造成风险。笔者认为，这个认识是错误的。离婚冷静期的设立与家暴无关。根据婚姻法第三十二条的规定，实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的，法院应该在第一次起诉离婚时就判决离婚。



## 一有话就说

## 撬锁擅闯溶洞，应为任性买单

■殷呈悦



12月5日，15名驴友撬锁擅闯贵州黔西县一未开发的溶洞水西洞探险。因与外界失联，当地村民报警。当地政府随即组织力量全力搜寻。8日

凌晨5时许，进洞长达3天的驴友被全部找到。令人哭笑不得的是，被发现时他们正在洞里睡大觉，还带着锅碗瓢盆，“准备在洞里住十天半个月”。

黔西水西洞景观独特，进入其中，确实别有洞天。不过，此处旅游资源尚待开发，早前就被当地政府安装了铁门并上锁封闭，洞口还立了警示牌。15名驴友不顾警示撬锁进入，属于不守规矩、明知故犯；进洞3天烧火做饭，制造生活垃圾，更是在破坏公共资源。同时他们的自我保护意识也少得可怜。水西洞支洞较多，洞洞相连，犹如迷宫，洞内石头也保不齐会因为因素突然坠落。贸然进入未经开发的溶洞探险，自己的生命安全早已失去“护

栏”。

生命至上，能够安全出洞，一直担心他们安危的网友长吁了一口气。同时，又对15个人的轻率行为感到愤怒，一致认为，他们应为自己的任性买单，承担相应的救援费用。

近年来，任性越线，驴友迷路，被困甚至失去生命的教训不在少数，浪费公共资源的案例屡见不鲜。此类现象屡禁不止，一个重要原因就是罚得不够狠，任性妄为扰乱公共秩序，甚至是零成本。加大处罚力度，提高任性成本，才能真正震慑到越界之人；给这15名驴友念一次紧箍咒，才能挡住其他任性驴友的脚步。

## 世相浅见

本栏点评 何勇

1.拿起“考古神器”洛阳铲，层层挖土，再细细地扫去浮尘，神秘的“宝贝”慢慢呈现全貌，欢乐也能因此双倍叠加……“考古盲盒”火了。据了解，“考古盲盒”是河南博物院推出的文创产品，它把时下流行的“盲盒”概念和文物结合，把青铜器、元宝、铜佛、铜鉴、银牌等“微缩文物”藏进土中。在网上，“考古盲盒”处于脱销状态，每次补货都会秒空，河南博物院官微评论区则满是“催货警告”。

**点评：**近些年来，文创产品出圈动作频现，故宫文创日历就曾让传统文化活了起来。而“考古盲盒”将文物跟“潮玩”概念结合，也是让传统活起来的新尝试，类似的尝试也多多益善。当然，需要提醒的是，“考古盲盒”这样的新兴消费热点，也应注意避开某些盲盒产品自掘的陷阱——要在正统性、品质感、价格与质量等方面多加考虑。毕竟，“考古盲盒”不是简单的生意，还被赋予了传播与延续文化的使命。

2.名医一号难求，在男子田某、金某等人眼中却成了赚钱商机。他们找人开发预约挂号App将收集到的患者信息非法提供给号贩子赚取服务费。日前，金某、田某等7人被北京西城法院以侵犯公民个人信息罪判处3年6个月至1年3个月不等的刑期，并处罚金。

**点评：**在这类案件中，手机应用商店应承担连带责任。对入驻的软件开发设计者、经营者的身份资质，应用商店具有审查备案的义务。不良乃至非法软件成功入驻，则表明应用商店没有履行好审查义务。若明知道或在事实上已经知道不良乃至非法软件入驻其商店，而无动于衷，仍任其侵害用户利益，则相当于助纣为虐，更要承担法律责任。此外，在手机应用商店应推行“官方软件标志”制度，使之与普通软件相区分。

3.当下正值2021届高校毕业生应聘季。日前，教育部发文提出，推动党政机关、事业单位、国有企业带头扭转“唯名校”“唯学历”的用人导向，在招聘公告和实际操作中不得将毕业院校、国(境)外学习经历、学习方式(全日制和非全日制)作为限制性条件。

**点评：**扭转“唯名校”导向、治理学历歧视，在我国还有一个现实问题，即社会对这类问题的容忍度较高。不少人反问，不用学历选人，难道凭关系选人？也有人认为，用人单位强调名校学历没什么错，这能激励学生好好读书等。这些论调，给了用人单位进行学历歧视的“底气”，凭借不少人的支持，部分用人单位还将招聘到多少名校、高学历人才作为政绩。因此，归根结底，治理就业歧视，亟须建立更科学、基于人才能力的评价体系，办好各级各类学校，坚持人才培养质量标准，从而推进全社会实现从学历社会向能力社会的转型。

## 今日论坛

## 山寨汉服阻碍行业创新

■王琦

如今，汉服市场日渐火热，数据显示，过去3年，天猫汉服品类销售额增长超过6倍。当汉服这个曾经只局限于小众群体爱好的服饰不断破圈，就意味着一个可以更加大众化消费品类的诞生。但与此同时，不少店铺只看到了市场红利，缺乏基本知识产权保护意识，导致近年来汉服圈“山寨与正品之争”愈演愈烈。

现实中，汉服大多售价较高，原因在于创作、款式试水等都需要大量资金、时间投入。但山寨直接将爆款“拿来”，少了创作和试水风险。长此以往，更便宜的山寨货必会挤占原创者的生存空间，造成劣币驱逐良币效应。

解决这一问题，首先，应制定和细化行业规则标准，完善法律法规，为原创者托底，相关监管部门和平台应加大查处力度，让山寨无处生存。其次，汉服商家应强化原创作品保护意识，强化法律观念，对作品及时注册。一旦发现山寨行为则应维权到底。同时，商家应积极转变观念。有些商家使用饥饿营销方式，让买家无处可买；也有些原创者创造能力强，但质量把关反而不如山寨。其实，有些版型、爆款、元素等，可以通过授权、联名等方式，让其他尚无原创能力的汉服商家也能加入其中，共同推广发扬汉服传统文化。

消费者也应支持正版，让原创者有生长的土壤，给予原创者最大的尊重和保护，这是行业发展的根本。只有源源不断地创新，才能维护行业发展活力。